

3·15来临之际，省消协发布消费维权热点领域案例

买车、买房、装修 当心这些陷阱

3·15即将来临，有哪些消费陷阱需要避免？3月9日下午，江苏省消协发布2016年消费维权热点领域案例评析。现代快报记者了解到，这些案例涉及家用汽车、房产、网络、旅游、预付式消费、房屋装修、公共设施服务等消费领域。

现代快报/ZAKER南京记者 徐岑 通讯员 袁传敏

2016年江苏部分消费领域陷阱



本版制图 李荣荣

关键词：汽车 要提车先买车险 被投诉强制条款

2016年8月，宿迁市消费者王先生在某4S店买了一辆车，付了全款但没有签合同。后来提车时，4S店要他购买指定保险公司的车险，否则不予提车。双方协商无法达成一致，王先生向宿迁市消协投诉。

江苏省消协投诉部主任张昊舒表示，去年江苏共受理6132件家用汽车投诉，主要集中在合同纠纷和维修纠纷上。比如，以事故车、试乘试驾车、瑕疵车冒充新车销售，涉嫌欺诈；用不平等格式条款强行收取保险、出库费等一系列不合理费用。张昊舒表示，去年修订颁布了《机动车维修管理规定》，规范了机动车维修经营活动，但是由于机动车技术含量大、取证鉴定难、检测成本高，还是存在问题。

关键词：住房 买房小心面积误差 装修合同纠纷多

2016年10月16日，池先生在仪征某开发公司参观了一楼样板房。在参观过程中，销售人员赵女士表示“所售房屋的套型和面积与样板房一致”。池先生在交完定金后发现，房屋实际面积比样板房小6m²左右。他要求按照6m²的均价给予房价减除，遭到拒绝。随后池先生投诉到当地消协。

张昊舒表示，消费者在选购精装修商品房时，一定要注意其买卖合同有别于普通商品房买卖合同。同时考虑到有商品房实际面积和合同约定面积不同的可能，须提前约定。

买了房，装修也会遇到问题。

此次房屋装修纠纷也是热点领域之一。纠纷主要体现在合同纠纷、商品及服务质量上。比如，一些装修单位在施工中不按合同使用材料、无故停工等。

关键词：网购 网购大闸蟹 收到的却是死蟹

网购大闸蟹，收到的却是死蟹；买了78.94元商品，付款页面卖家改成了1078.94元；网购2976元阿胶，收货后发现是空盒子……去年省消协收到了20279件网络消费投诉，是投诉热点之首。张昊舒表示，网络消费纠纷，消费者的知情权往往无法保证，只能从网上提供的内容中获取有关商品的部分信息。而有些网上卖家为了推销产品，还会夸大广告宣传，就容易产生消费纠纷。

关键词：预付式消费 预付卡退卡纠纷超万件 办卡要谨慎

预付式消费更让人一言难尽。张昊舒表示，去年单预付卡退卡纠纷就多达1.1万件。去年，无锡就有48名消费者投诉，锡山区东亭“萧邦”美容美发店突然关门，他们的预付卡没法用了。消协调查发现，受害消费者达319位，预付卡余额总计65.7万。最终在消协、公安、街道等多部门协调下，商家才退卡退费。

“由于预付资金存管不足，经营者自身诚信意识的缺失，一旦经营者经营不善、资金链断裂，消费者蒙受损失的风险就大大增加。”张昊舒表示，目前预付式消费风险很多。比如，经营者没有发卡资质，不与消费者签合同，不约定退款事宜等。这些消费者在办卡前，都要慎重考虑。

关键词：旅游 旅游购物点 设置更“隐蔽”

旅游消费投诉也逐渐成为新热点。虽然旅游法有效约束了旅游市场中的各类不规范行为，但部分旅行社依然通过隐瞒、诱导、半胁迫等方式促使消费者签订不平等格式条款，或者接受其他不合理的旅游项目。从2016年中消协和江苏省消协组织的旅游暗访的结果来看，各类旅行线路中依然存在各式各样的侵害消费者合法权益的行为，而且更加隐蔽，消费者更加难以掌握证据。

张昊舒举例，比如合同中约定全程没有购物点，但是到了景区，由景区工作人员出面带游客进入各种购物点，由此撇清跟旅行社的关系，让消费者有苦难言。

关键词：公共设施服务 燃气公司强卖灶具 被罚1万元

普通领域维权尚且难，如果涉及公共设施服务的消费纠纷就更难了。公共服务是百姓日常生活必不可少的消费环节。相关经营者会利用自己的优势，在制定格式条款时，减免自己的责任，限制消费者权益。

淮安就发生了一起燃气投诉案例。沈先生到政府拆迁安置服务大厅办理相关的安置房手续，却被告知需要交纳3300元。其中2200元为燃气申请开户费，1100元为家用燃气灶具费。而1100元的燃气灶具费并没有开发票，如果不交费，服务人员就拒绝办理燃气开户手续。最终经过消协调查，燃气公司承认强制销售，被罚了1万元。消费者在日常生活中碰到此类情况，也可向消协部门投诉。

今天暖至21℃，双休日降雨降温 下周一至周二南京最高温降至8℃

如果时间能停留在今天，那江苏就顺利入春，甚至快进入夏天了。3月10日，江苏淮河以南地区高温全线上升至19到20℃，南京甚至能达到21℃。然而，紧接着就是降温模式上线。以南京为例，从3月10日到3月14日，将完成从21℃到8℃的完美降温抛物线，即将跨入春天的一只脚又缩了回来。

天气持续晴好，3月9日，特别是午后，很多人已经直接穿着毛衣、衬衫出来了。南京昨天最高气温达到18.6℃，高淳最暖，达到19.2℃。江苏全省高温也在17℃左右。阳光照得刺眼，真正是春光明媚。

而今天，将达到此轮升温的巅峰。南京最高气温将达21℃。淮河以南其他地区也升至19到20℃。单看高温，已经是暮春时节，快进入初夏了。

相比高温的疯狂，低温仍然偏低。沿江苏南地区6℃左右，其他地区2到3℃。部分地区昼夜最大温差可达17℃。提醒大家早晨出门还是多穿点，

午后及时减衣。

你以为暖暖的春天来了，天气君马上一个反转，告诉你，在闹着玩儿呢！

3月11日起，江苏开始持续降温下雨。先看下雨的情况，周六还好，大部分地区多云转阴，沿江苏南部分地区有雨。周日雨就比较明显了，沿淮和淮河以南地区都下雨，其中沿江苏南地区晚些时候还有中到大雨。提醒大家出门做好防雨准备。

降温则是持续缓降，气温一天一天地下滑。明后两天高温下降至16℃左右，下周一到周二是此轮降温最冷的时候。南京高温将降至8℃左右。厚衣服还是要穿回来哦！

现代快报/ZAKER南京记者 徐岑

南京三日天气

今天 多云，偏南风转偏东风3

到4级，6~21℃

明天 多云到阴，部分地区有阵雨，9~17℃

后天 阴有中到大雨，10~17℃

江苏上月CPI涨幅重回“1时代”

天气转暖，货源增多，鲜菜价格同比下降逾两成

3月9日，国家统计局发布数据，2月份全国CPI涨幅跌至0.8%。现代快报记者国家统计局江苏调查总队了解到，江苏2月份CPI同比上涨1.5%，创下近16个月以来的最低。

通讯员 苏调 宁调 现代快报/ZAKER南京记者 张瑜

南京2月份CPI环比走势



江苏：2月鲜菜价格同比下降20.7%

国家统计局江苏调查总队消费价格调查处处长许家东表示，江苏2月CPI同比上涨1.5%，比1月份回落了0.8个百分点，很重要的原因就是翘尾因素影响较大。“2016年春节在2月份，今年春节在1月，而且去年2月受春节、寒潮影响，物价指数本身就较高，导致今年2月CPI涨幅明显回落。”

调查显示，2月份，江苏食品烟酒价格同比下跌0.7%，拉动价格总水平同比涨幅下降0.21个百分点。其中，菜类价格下跌19%，而鲜菜价格同比下降20.7%，极大影响了价格总水平同比涨幅的下降。蛋类价格同比下跌14.7%。畜肉类价格上涨2.0%，其中猪肉价格上涨1.5%，水产品上涨3.3%。

物价部门监测显示，进入2月下旬以来，全省32种蔬菜价格比2月中上旬全面下降，不少品种降幅都在20%以上。

南京：CPI同比涨幅重回“1时代”

国家统计局南京调查队发布的数据显示，2月份，南京CPI同比上涨1.8%，涨幅较上月收窄0.6个百分点。近16个月以来，南京的CPI同比涨幅再回“1时代”。

分析指出，食品价格下降主要是因为鲜菜价格下降25.4%，去年2月受春节和市场货源减少影响，鲜菜价格走高；今年春节提早，2月份春节因素逐渐消失，并且市场供应充足，价格回落明显。

随着天气转暖，上市量大，货源增多，2月份鲜菜价格环比下降了4.2%。调查的29种鲜菜中，有17种下降、12种上涨，其中油菜、韭菜、芹菜、萝卜分别下降29.5%、13.2%、12.7%、12.3%。春节后，部分农贸市场豆制品价格上涨，较上月上涨1.6%。鲜瓜果价格上涨11.7%，部分水果市场货源少，价格上涨明显，香蕉涨幅超10%。

相关新闻

江苏消协去年支持消费起诉87件

快讯（记者 徐岑 通讯员 袁传敏）3月9日下午，江苏省消协发布2016年度全省支持诉讼九大典型案例。现代快报记者了解到，去年江苏省各级消协支持消费起诉87件。

江苏省消协副秘书长居上表示，消协在消费维权诉讼中的意见已经越来越受到重视。在不少案件的审理过程中，消协组织会收到法院的调查令，要求消协配合对起诉事项给出意见。

普通消费者怎么向消协申请支持起诉？“消费者投诉到消协组织，经过消协调解无效后，又的确是经营者存在的问题，消费者可以向消协提出申请，由消协帮助提起诉讼。”居上说。